

C 消费

责任编辑:许可 电话:85310467



- 3 谁毁了西湖游船的形象
- 6 哪种烹饪方法营养成分流失最少?
- 8 赶一场年度小吃盛会

C I T Y H O L I D A Y

存钱不如存普洱?

股市的风险, 银行利息的微薄, 使“存钱不如存普洱, 买股不如买普洱”的说法最近在民间不胫而走。据说, 两三年前开始收藏的普洱茶现在价值都成倍地往上涨, 还有人存的普洱茶价值从 5000 万元升值到了 1 个亿。

普洱茶, 一种产自云南的普通茶叶, 一直以来就知道它有减肥、减脂、减压的功效, 但它竟还有如此高的投资价值是最近才听说。民间流传的“存钱不如存普洱”的说法是真是假? 就此, 记者展开了调查。



文 / 本报记者 李冰

2 年前值 10 元的茶 现在卖 120 元

去年 10 月, 云南马帮历经半年时间, 按照清朝时期的进贡路线, 把当地的普洱茶送到北京进行慈善拍卖。其中一筒编号为 0999 的“七子饼”普洱茶以 160 万元的天价被著名演员张国立拍得, 并捐助给了一所希望小学。就此, 北京掀起了普洱茶热。一年时间里, 这股普洱茶的热风从北京一直刮到上海、南京等地, 最近又刮到了杭州。

来自福建的陈宏彬, 他的“陆园茗茶”是杭州第一家专门批发普洱茶的茶庄。2004 年, 他随朋友一起来到杭州开这家普洱茶庄的时候, 不曾想过普洱茶的价钱会一下子暴涨那么多。他 2004 年存下的勐海茶厂出的编号为 7452 的大益牌普洱茶从当初的 10 元一饼一路就升到了现在的 120 元一饼。还有一批下官茶厂出的特级沱, 2004 年的时候只要 25 元一



条(一条有五沱茶), 现在也升值到了 120 元一条。

陈先生说:“我们一开始做普洱茶的时候只是觉得这种茶跟其他茶不同, 其他的都是新茶才值钱, 而这个茶叶是越陈越好, 所以觉得投资的风险比较小, 不怕囤货。而且, 我们 1999 年就开始在厦门做普洱茶了, 情况很好, 喝的人也很多。刚来杭州的第一年, 也就是 2004 年的上半年, 喝的人还不是很多。真正开始火起来应该是 2004 年底到 2005 年初的那段时间, 那时候普洱茶的减肥功效宣传得比较厉害, 所以就多了很多女性茶友。慢慢地了解普洱茶的人越来越多了, 普洱茶的价值也是节节升高, 很多茶馆、经销商就都开始经营普洱茶了。我记得我们刚来的时候, 杭州还没有专门的普洱茶庄, 仅有的几家经营普洱茶的茶庄普洱茶的品种也很少, 也就那么三五种。这两年, 像我们这种有 100 多个品种的普洱茶庄也开多了, 据我所知应该有 5 家左右了。”

据陈先生的描述, 由于这几年普洱茶不断升值, 除了卖普洱茶的人越来越多, 茶庄越来越多之外, 在云南广东一带还一下子冒出了很多生产普洱茶的小厂, 导致现在市面上的普洱茶出现一种良莠不齐的状况。很多初级收藏者不知道这个情况, 以为是普洱就有升值的价值, 就什么普洱茶都往自己口袋里塞。其实, 好的茶不多, 而且大多数好普洱还是从台湾那边返销过来的。如果真的要收藏的, 陈先生建议最好选择勐海、临沧、思茅三地的老茶厂出的茶叶。

有人存普尔 从 5000 万存到了一亿

杭州三真普洱茶行, 是今年 4 月份刚刚开始营业的。茶行的主人阿宝是个茶迷, 向来很喜欢喝茶, 最初喝龙井, 再后来是铁观音、乌龙茶。他收藏普洱茶也是因为他喜欢喝, 收藏各种不同的普洱, 就可以品味到许多不同的味道。

阿宝向记者介绍说:“现在我收藏的普洱茶饼也不算很多, 一共才十来块吧, 而且都没有打算用来赚钱。最贵的一块, 现在的市场价是 3600 元, 是上个世纪 90 年代中期云南的勐海茶厂出的七子饼茶, 那时候买只要三四十元就够了, 2000 年的时候也才 200 多, 最多 300 就够了。”

跟阿宝聊天的时候, 无意间他提到了他的师傅, 这个带他入行的人现在拥有价值一亿元的普洱茶。阿宝说, 他师傅在香港定居有七八年了, 原先是个古董收藏者, 对茶没什么特别爱好。可是, 香港、广州一带都很流行喝茶, 住久了, 师傅慢慢了解到: 当地人非常喜欢喝的一种普洱茶, 不仅价格经济实惠, 而且具有收藏价值。这就引起了师傅的兴趣, 他开始大量阅读关于普洱茶的书, 还向当地有经验的人请教关于普洱茶的一些知识。

阿宝的师傅收购普洱茶已经有好几年了, 但是一开始去买普洱茶的时候经常会被骗。有一次, 他买了十多万元的普洱茶打算收藏, 没想到后

来有懂行的朋友来品茶的时候, 告诉他茶是假的。等到稍微有点入门以后, 奸商的手段又换了, 上次是“以假乱真”, 这次是“以次充好”。你去看样品的时候他们会拿好的给你品尝, 但是大批量送货的时候又会在上好的普洱茶中掺入一些次货, 以此赚取其中的差额。反正, 这前前后后的算起来, 阿宝的师傅一共亏了几十万。

后来普洱茶的升值越来越快, 师傅的经验也越来越丰富了。特别是这几年, 普洱茶的价格是一路飙升, 平均每年 10%—15% 的涨幅, 今年更是翻了倍的涨, 所以有了“存钱不如存普洱茶”的说法。阿宝的师傅的茶大多都是好茶, 现在在云南那边包了几个茶山, 已经有 5 间很大的茶仓库, 前几年买进大概价值 5000 万元的普洱茶现在已经升值到一亿多了。

杭州本地 收藏普洱茶的人还不多

高地春天茶楼的楼主楼先生是普洱茶的发烧友, 他的身边是一群跟他一样, 对普洱茶有着无限热情的茶人。他们经常聚在一起品普洱茶, 说说哪种茶品比较好, 说说各自不同的收藏故事。

记者去采访的那一天, 楼先生准备了一套专门泡普洱茶的茶具, 有放置所有器具的茶海、用来观赏茶叶的赏茶盒、把茶泡开的盖碗、小小的紫砂壶和两个品茶杯。在泡茶之前, 楼先生带记者去看了他的收藏。

在几天的连续采访中, 记者看过的普洱茶已不算少, 七子饼茶、沱茶、砖茶, 还有一些散茶, 在楼先生这里, 记者却看到了另外两种与众不同的普洱茶, 一种是跟万圣那个咧牙咧嘴的南瓜一样造型的普洱, 另一种则是十分罕见的竹筒普洱。楼先生告诉记者:“竹筒普洱是西双版纳那卡山寨里面手工制作的, 把茶叶填进去, 包在竹筒里面, 竹筒表面留一些空隙, 让茶叶自然地风干, 年代越久越好。这筒茶叶如果存放上一百年的话, 就能把我整个茶楼买下来啦。我这里的两筒茶都是十几年前的, 现在在云南都很少见, 主要是这种工艺已经没有了, 这两筒茶现在值好几万呢。”

说起这两筒茶的来历, 可是楼先生的大学同窗做了一个月的苦力换来的。“我这个同学为了搜集好的普洱茶真是什么都做, 一旦被盯上了, 他会像牛皮糖一样粘着你, 不得到茶决不罢休。这两筒茶是他去那卡山寨的时候看到一个老汉收藏的, 一共六筒茶, 他给人家做了一个多月的苦力换来的。送给我来的时候还跟我说如果我把这茶喝了, 他就永远都不把我当朋友了, 如果我把这茶卖了, 他就永远鄙视我啦, 哈哈。”

楼先生说:“目前杭州收藏普洱茶的人还不多, 如果把价值 3000 元以上的普洱茶看作收藏的一个界限, 那么据我的了解, 现在算得上是普洱茶收藏发烧友的, 杭州算起来 20 个差不多了。不过, 我还是提倡大家都去喝普洱茶, 这种茶真的很好, 在我们茶楼的点击率也很高。”